

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Никонова Вадима Вадимовича  
на тему «ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В  
ОТНОШЕНИИ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКОВНЫХ ПРИХОДОВ В  
МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ/ОБЛАСТИ В 1918–1958 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по научной специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация В.В. Никонова «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.», на автореферат которой составлен отзыв, посвящена интересной и важной теме, которая, несмотря на исследования последних десятилетий, и до сих пор недостаточно изучена.

Исследование В.В. Никонова имеет многоаспектный характер. Через призму советской антирелигиозной политики автор прослеживает на материалах Московского региона и организацию приходской жизни, и идеологическую составляющую и репрессивные методы в отношении духовенства, и экономическую политику советского государства по отношению к церковным приходам.

Несомненная и актуальность исследования. Несомненно, что «церковный приход представляет собой базовый структурный элемент церковного устройства», и это осознается на государственном уровне. Однако тезис автора диссертации «несмотря на кардинальные изменения положения Церкви в государстве после 1917 г., сущностное положение прихода осталось прежним» (С. 49) может вызвать дискуссию, что всегда интересно при защите новых и самостоятельных диссертационных исследований.

Автореферат диссертации отражает основные положения диссертации и позволяет составить ясное представление о ее структуре и содержании.

Введении к диссертации, запечатленное в 1-й части автореферата, содержит все необходимые составляющие. Особое внимание привлекают подробные обзоры историографии по теме исследования, источниковой базы и использованных методов. Источниковая база обширна и полноценна; содержит как опубликованные, так и неопубликованные архивные источники из фондов более чем 20 государственных центральных, региональных и городских архивов, а также церковных архивов и архивов ФСБ.

Структура диссертации представляется логичной. Основной текст работы состоит из 4-х глав: в 1-й главе проводится анализ форм, методов и результатов государственного администрирования приходской жизни; 2-я глава посвящена реализации на приходском уровне антирелигиозных и антицерковных задач государственной власти; в 3-й главе представлен анализ политических преследований приходского духовенства и активных мирян на территории Московского региона; 4-я глава посвящена экономической составляющей государственной политики по отношению к приходской жизни.

Итоги и выводы исследования, приведенные в автореферате, являются самостоятельными и подтверждают успешное решение задач и достижение цели исследования.

Тезисы, выносимые на защиту, подтверждают значимость и самостоятельность представленного докторского исследования.

Результаты исследования, представленного В.В. Никоновым, являются ценным вкладом в историческую науку и могут быть использованы в учебных курсах по истории России и Русской Православной Церкви новейшего периода, а также в курсах по историографии и источниковедению.

Исследование и его результаты были представлены научному сообществу на многочисленных международных и российских научных форумах, конференциях, круглых столах. В.В. Никонов опубликовал по теме исследования 7 монографий (лично и в соавторстве) и 29 статей, из них 21 в

рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. По теме диссертационного исследования было издано 13 монографий.

Автореферат диссертации В.В. Никонова соответствует содержанию диссертации. Диссертационное исследование В.В. Никонова соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ. От 24.09.2013 № 842, а ее автор достоин присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,

профессор кафедры общей и русской церковной истории и канонического права богословского факультета, научный руководитель Научного центра истории богословия и богословского образования

ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет»

СУХОВА Наталия Юрьевна

Адрес:

121309, г. Москва, ул. Сеславинская, д. 4-, кв. 10.

Тел.: +7 (985) 195-74-07; e-mail: [suhovanat@gmail.com](mailto:suhovanat@gmail.com)

27.09.2024



*Подпись Н.Ю. Суховой  
удостоверяю.  
Ст. инспектор Реселова Е.В.*

*27.09.24.*

